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Elternbrief
  Rheinstetten, 16. März 2020
Sehr geehrte Eltern,
am heutigen Tag konnten wir Ihre Kinder für die bevorstehenden unterrichtsfreien Wochen noch einmal über die wichtigsten Dinge informieren. Sie sind nun für die eigenständige Arbeit an Lerninhalten bestmöglich ausgerüstet. 

Für die aktuelle Woche haben Ihre Kinder einen Wochenplan von den Klassenlehrern ausgehändigt bekommen. Weitere Informationen und Aufgaben gibt es dann in dosierter Weise über den Schulmanager und Moodle.

Überlastete Plattformen 

Naturgemäß schnellten die Zugriffszahlen auf diese beiden Webplattformen heute exorbitant in die Höhe und haben diese in die Knie gezwungen. Aktuell werden die Ressourcen beider Plattformen ausgebaut und wir gehen davon aus, dass sie in den kommenden Tagen wieder wie gewohnt zur Verfügung stehen.  Natürlich bekommen Sie ebenso wichtige Informationen über die Elternvertreter weitergeleitet und diese sind dann auch auf der Homepage (www.realschule-rheinstetten.de) zu finden.

Damit möchten wir den steten Informationsfluss gewährleisten. Bitte schauen Sie regelmäßig auf unsere Informationsplattformen.

Geregelte Lernzeiten

Für die Arbeit an Lerninhalten empfehlen wir Ihnen, mit Ihren Kindern für jeden Tag feste Lernzeiten auszumachen, beispielsweise von 09:00 Uhr bis 12:00 Uhr, da ein rhythmisierendes Lernen deutlich effektiver ist. 
Schulmanager

Falls Ihre Kinder noch keinen Account haben, schreiben Sie uns bitte per Mail an: 

info@realschule-rheinstetten.de 

Wenn Sie Ihr Passwort verloren haben, können Sie und natürlich Ihr Kind ein neues Passwort selber generieren, sofern Sie sich schon einmal angemeldet hatten. Klicken Sie hierzu einfach auf „Passwort vergessen“ bei der Anmeldung.

Viele Grüß
Kerstin Philipp
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